

А ты, никониянин, христианин зовый ся, жидовин новой, кую милость получишь? Яко же рече апостол: «Не высокоумдрѣствуй, но бойся». Аще бог естественныя ветви не пощаде, еда како и тебя не пощадит...¹³

...Ну, никониянин, не ты ли еси отверг старую истинну, животворящій трисоставный крест господень и на том месте четвероконечный иудейский устроил? Страшно некое чаяние суда и огня ревность, поясти хотяща. Ождай, противниче, по апостолу Павлу, волею бо согрешаем. По приятии разума истинны к тому о гресех твоих не обретається жертва. Жди огня, никониянин, собака, понеже еси вся церковная опроверг долу, сын вражей! Не к тому ваша жертва, не к тому молитва, но вся мерзка суть и отвержена пред богом. С первыми жиды часть твоя zde и в будущем веце. о иудею новый!¹⁴

...Егда же бысть он, Иулиан нечестивой, призывая жидов на идольския жертвы за двадцать лет до Златоуста, они же древнии службования предлагаше образ и глаголюще, «яко и при прародителех наших кроме града жрети немощно есть, но и законопреступно сотворяти на земли чюжей, тем же аще хощеша нас видети жрущих, отдай нам град, возстави храм, покажи нам святая святых, въздвигни жертвище, и пожрем». И ныне, якоже и первие, и не срамляхуся, безъстуднии, от мужа елина сия просяща. Иулиан же имения истоши и настоятеля посла от великаго начальства, и хитреца отвсюду подвиже на дело се, тщаше бо ся христианскую веру изъпразднити. Но смляй премудрыи в коварьстве их бог. Егда начаша очищати основания и многу изъпраздниша персть, и здание хотяху начати прочее, огонь, искочив от основания, попали же мнозех и безъвременнаго любопрения отстави. Сия слышав, царь убояся, да не во || множае произъшед, на свою главу огонь призовет. Отступи, побежден быв с языком всем.

Зриши ли, яко не благоволит бог вашу первую жертву, о иудею, понеже нечиста суть, не ради естества своего, но ради приношения с произволением лукавым?

¹⁵ Видите ли, не меньши днесь тогдашнева наказания за развращение веры православныя. С начала бляди сия нововодныя пагуба была всемирная при нашем зрени: мором во всю землю рускую, во 162-м и третьем году, во градех и селех пусто зделал бог, таже кровопролитие с польскими, таже междоусобие с Разиным. И иных пагуб несть времени исчести уму моему. В двадцят и четыре лета по се число, яко звезд небсных и яко капель дождевных, толико пало глав человеческих¹⁶ || за молитв проклятых многих нововодных ересей ваших. Подобны молитвы те ваши каменю разъженну, в воду въвержену, возмущающу естество водное. Тако и молитвы ваши духа святаго благодать возмущающе и оскробляюще, яко камень огнем, яростию и гневом распалается, гордынею и бусловием исполняясь, кощунами и смехотворением питається. И въкратце рещи, весь орган ваш телесный — жилище бесом, душа же ваша — смрада исполнь, а не благоухания духовнаго.

Никонияне, блядьи дети, песьи выблятки, жребцы необузданные, койждо ржаше на жену искренняго своего! Да не лгу я. Павел Крутиц-

¹³ Далее в рукописи идет текст, изданный А. К. Бороздиным, в „Послании к неизвестным“ Аввакума, стр. 32—33 (от слов Страшно же некое чаяние суда и огня ревность до слов страшно, еже въпасти в руке бога жива). ¹⁴ Далее в рукописи идет текст, изданный там же, стр. 33 (от слов И что шарпаешися со Христом Иисусом до слов Прииде ваша година и область темная, даже той же огонь искочит и поожет ваша душа и телеса, яко и при Иулияне-отступнике на отцы ваши, на жидовы). ^{15—16} Ср. там же.